



## 新学期第一课

太白湖新区开学季系列报道

# 山师大太白湖新区实验小学迎来第一届新生 开特色课程,让孩子全面发展

文/本报见习记者 崔培 图/视频见习记者 栾阳 通讯员 李燕

随着新学年的开启,作为太白湖新区刚建成启用的一所新学校,山东师范大学太白湖新区实验小学也迎来了第一批学生。目前,学校首批招收近800人。未来,学校在开足开齐国家课程和地方课程的基础上,还将开设多种特色课程,培养孩子全面发展。



老师为学生们发放入学通知书。

扫码看视频。

### 开学报到第一天 先来场闯关游戏

4日,山东师范大学太白湖新区实验小学教室里传来朗朗读书声,在此就读的近800名学子是学校今年投入使用后迎来的第一批学生。据了解,这些学生都是在开学首日的闯关游戏中的胜利者。新生入学了,学校为孩子

们精心准备了一场特别的入学礼。在老师们的引导下,家长带着孩子们开始了一场闯关游戏,家长和孩子需要分别找到图书馆、体育馆、餐厅以及自己的班级,依次收集课本并盖好“山”“师”“实”“小”四个字,才算顺利通关入学。

“我们想通过这样的亲子游戏,让学生和家长熟悉校园的各个角落。”山东师范大学太白湖新区实验小学综合办

主任李燕说,通过做游戏的方式开启孩子们的求学路,可以使学生能够在游戏中消除师生之间的生疏感,拉近彼此之间的距离。

“目前,学校招收了一到三年级的学生,将近800人,其中一年级9个班,二、三年级分别有4个班。”山东师范大学太白湖新区实验小学校长尹晓星介绍说,学校有36间教室,同时配备了3间科学实验室,1

间叠层图书馆,2间音乐功能室,1间舞蹈室,1间比赛标准的室内体育馆,1间木工坊,2间计算机室,2间心理咨询室,1个校园电视台和1个广播站等,全部按照超省规标准建设和配备。另外,学校还有可容纳300人的报告厅,以及可容纳500多人同时就餐的营养餐厅等等。

对于整个校区来说,有文化认知区、课间互动区、室外运动区、中心景观区、植物科普区等。其中,教学楼、行政楼、食堂、综合楼等位于校园东南侧,是教学活动的主要区域;校园西侧为300米跑道标准田径场,操场底下是12000平方米的地下工程,包括车库和人防工程,目前有车位338个,建成之后还将向社会全面开放。

### 开设多种特色课程 注重孩子全面发展

“学校以‘办适合生命成长的教育’为办学理念,秉承‘专业、尊重、协作、卓越’的核心价值观,遵从‘教育就是服务——用教师的专业知识,服务于学生个体生命的成长。’的教育理念。”山东师范大学太白湖新区实验小学副校长侯本正说,学校全力打造“学生喜欢,家长满意,教师幸福,社会认可”的具有山东师范大学特质的基础教育品牌学校,

为20年后的中国社会培养具有民主意识、科学精神、人文素养和全球视野的优秀人才。

据了解,在课程设置方面,学校本着“没有兴趣就没有学习”的教学理念,在开足开齐国家课程和地方课程的基础上,还将引进25张电子书法课桌,每个学生一个电子屏幕,通过视频+老师讲解的方式学习不同字体的写法、笔画等,学生可以透过屏幕在宣纸上临摹古代书法大师的字体。同时,学校还为学生配备了2个朗读亭,内有《朗读者》的朗读资源和录制设备,对于朗读的比较好的学生音频会通过学校广播站进行播放,使孩子们在专业氛围中,培养良好的语感和情感表达能力。

除此之外,学校还将开设陶艺、创客、烘焙、传统武术、花样跳绳等特色课程,“孩子的潜力是无限大的,我们希望通过开设不同的特色课程,培养孩子的动手能力和创造力,让孩子们在体验中提高学习能力和生活本领,进而获得全面发展。”尹晓星说。

山东师范大学太白湖新区实验小学位于奥体路南,规划路北,廉庄路西,会通路东,占地55亩,总建筑面积3万余平方米,总设学规模30个教学班,是山东师大基础教育集团与济宁太白湖新区管委会、冠鲁房地产有限公司联合建设的一所五年制公办小学。

# 太白湖新区新闻村农村生活污水处理工程开工建设 污水处理与休闲娱乐两者兼得

文/图 本报见习记者 崔培 通讯员 武海涛

今年太白湖新区第一批开工建设的生态环保项目,新闻村农村生活污水处理工程于9月1日正式开工建设。该项目将利用村中河的有利条件,建设小型生态湿地,不仅净化农村生活污水,同时为村民的休闲娱乐提供一个好去处。

### 工程分两个标段 有效修复河道生态

9月1日上午,济宁市太白湖新区2018年省级农村环保资金(第一批-新闻村农村生活污水处理工程)正式开工建设。项目包括河道截污管道工程、河道清淤工程和生态农村生活污水处理工程。

“此项工程分两个标段,总投资1000万元。”石桥镇重点项目办公室主任阎显生介绍说,第一个标段:根据新闻村的污水收集管网现状,铺设3600米污水截流管道,同时对村中原有河道进行清淤和生态水岸环境打造。第二个标段:新建污水处理系统一套,主要包含:格栅井、预处理池、生态土壤渗透床等,利用1.8千米的村中河进行表流湿地建设,对生态土壤渗透床出水进行深度净化。净化达标后的水体,通过新闻村村中河上游的排灌站直接排入南四湖。此

项污水处理技术具有高效率、低投资、低运转费用、低维护、基本不耗电的特点。

据了解,新闻村村中河建设的生态湿地占地面积18000平方米。生活污水流入湿地,利用表面流湿地水力路径以地表推流为主,这种对污水的净化过程与自然水体相似,主要通过植物茎叶的拦截、土壤的吸附过滤及附着在水中植物上的微生物来达到去除污染物的目的。

河水中会种植不同层级的水生植物,例如在水深较浅处种植挺水植物香蒲、黄花鸢尾以及浮水植物睡莲,在水深较深处种植沉水植物狐尾藻等,利用不同空间水生植物净化污水。

同时,在河道两岸打造自然生态护坡,种植垂柳、国槐等乔木,铺地柏为主的灌木以及马蔺、大花萱草、麦冬等地被植物,通过灌、花、草相结合的模式营造一个良好的生态水岸环境,在稳固河岸的同



太白湖新区新闻村农村生活污水处理工程开工建设。

时,还可截留面源污染,达到更好的河道修复效果。

### 治污娱乐相结合 村民休闲好去处

“该项目将景观和农村生活污水处理完美结合,是今年太白湖新区第一批开工建设的生态环保项目。”阎显生说,生态法污水处理技术是模仿天然湿地生态自净效应的一类污水处理工程净化技术,将污水有控制地投配到土壤-植物-微生物构成的复合系统中,污水在该系统内沿着一定

方向流动,在土壤和耐湿植物联合作用下使污水得到净化处理。

同时,在项目建设范围内还将进行配套设施建设,其中,将建设1米宽管理道路150米,绿化面积为850平方米,以改善场区的生态环境。绿化设计时,将根据济宁市的自然条件及植物本身的生态习性来选择合适的植物种类,同时考虑植物的季节变化和色香形的统一和对比,例如紫穗槐、铺地柏、沙地柏、二月兰、狗牙根等,以满足人们休闲娱乐的需要。

该项目的实施,将极大的改善新闻村生活环境,提高村民生活水平和健康水平,促进农村传统农业生产生活方式的改变,既用生态的方式使生活污水得到有效的处理净化,又为新闻村村民提供一个休闲健身的好去处。

阎显生表示,作为今年太白湖新区第一批开工建设的生态环保项目,一定会在安全生产的前提下,争分夺秒,大干快上,不断加快工程进度,提高工程建设质量,力争把该项目建成一流工程、样板工程、精品工程。